

Después de ocho años indignos, durante los cuales el ciudadano ha sufrido todo género de vejaciones y atropellos, se abren los Colegios electorales para que se manifieste la voluntad popular. Y ha llegado el momento de que esa voluntad se exprese, de manera clara y rotunda, mediante el sufragio, para que se vea lo que piensa y quiere el pueblo, que es el único soberano aunque otra cosa crean los que han hecho todo lo posible por explotarlo y envilecerlo.

Estamos en un momento decisivo y trascendente. Un momento en que el pueblo puede hacerse dueño de sus destinos o dejarlos otra vez en manos de los que arruinaron la Hacienda pública, falsearon las representaciones populares, ahogaron todo sentimiento de justicia social y estrangularon la conciencia ciudadana y las libertades individuales. De un lado están la vieja política y las ignominias de la Dictadura; de otro, los hombres que levantan una bandera de renovación y de dignidad civil con el generoso anhelo de reconstruir la vida española.

¡A votar todos los electores con la ley en la mano para que nadie pueda atropellar su derecho! Si el pueblo quiere ser dueño de sus destinos, es menester que sepa conquistar en las urnas su soberanía, sin dejarse seducir por los que ahora le adulan torpemente después de haberle explotado, sin vacilar ante el enérgico cumplimiento del deber, sin venderse al mejor postor convirtiendo la conciencia en mercancía.

¡A votar todos los electores! ¡Que nadie deserte cobardemente de su banderita! Y a trazar el ancho camino de la regeneración social, política y económica del país. ¡A las urnas, como ciudadanos y no como víctimas de la más vergonzosa de las servidumbres!

SIGUE LA RACHA LOS LADRONES ENTRAN EN UNA TIENDAN Y SE LLEVAN DINERO Y CHOCOLATE

Cuando en la mañana de ayer abrió el establecimiento de comestibles que en la Acera de Darro, 108, posee don Manuel Gutiérrez Fernández, notó que había sido robado.

Pudo observar que las armellas de un candado estaban levantadas, comprobando después que le habían sustraído de un cajón del mostrador 105 pesetas en monedas de cinco pesetas y calderilla, más ocho libras de chocolate, que valora en 10 pesetas.

Para realizar el hecho, los ladrones entraron en el patio de la casa, fracturando el candado de la puerta que da entrada a la tienda.

El cajón donde estaba guardado el dinero no presenta señales de haber sido violentado, suponiéndose que fué abierto con llave.

El señor Gutiérrez denunció el hecho en la Comisaría.

FIGURAS GRANADINAS



El sabio catedrático de la Facultad de Medicina y rector de la Universidad de Granada don Francisco Mesa Moles. (Caricatura de L. Duñhas)

DE SOCIEDAD

Se encuentra en Granada acompañado de su bella esposa, nuestro querido amigo el brillante escritor don Rodolfo Gil Torres.

MEGUERRY, de Sevilla
Presenta su colección de vestidos y abrigos los días 9, 10, 11 y 12 en el Hotel Alameda.

POSTALES DE BARCELONA

Panaceas

Por todas partes. En los periódicos. En hojas multicolor. En los árboles. En las esquinas. Panaceas políticas y administrativas de los partidos que ponen, ante los ojos ingenuos, el panorama sugerido de unas bellas promesas. To do por un voto. ¿Quién será el que calculante que no se rinda a estos partidos? Mas, he aquí que la muchedumbre, curiosa, lee las hojas, los pasquines, y sonríe bonachona y maliciosa.

Escucamente, sintéticamente, los partidos de lucha, los de verdadera opinión, han lanzado al espacio sus candidaturas sin diti ramos retóricos ni alusiones enérgicas. El mitin. Y tras la palabra encendida de fe y entusiasmo, y persuasiva y eficiente, que subyuga a las masas, el hecho concreto. El pasquin lacónico. «Candidatura republicana». Y los candidatos. La sola enunciación de ella, es principio y fin de ideario.

Los derechos, en despertar tarde—desperter tarde—de burgués que tras noche—preferen estos últimos días preelectorales el anuncio de la panacea administrativa como medio de captación.

Y proclaman su ideario mesiánico: «Prometemos no cobrar los arbitrios extraordinarios de quinientos millones. Aboliremos el vergonzoso impuesto del inquilinato y traslado de muebles. Se rebajará la tributación ciudadana... Y así, un rosario de gratas promesas... ¿Quién se fia?»

Así es la propaganda del partido liberal catalán. Y por ser de este partido, y por ser tan conocido Romanones, la multitud lee, comenta y, se rie...

Semitono

Siguiendo la tónica anterior. Otra propaganda. Esta semana de agobiante propaganda. Prensa, esquinas, árboles. Serespiran candidaturas en el ambiente. Ambiente plétrico de pasquines con los nombres que representan los más opuestos idearios. Revueltos, conjuntos, como esos panoramas ultratras de la pantalla—aque! Metrópol de la Ufa—el partido comunista y el de acción católica. El orden y el orden. ¿Dónde el orden y el desorden? Tal vez en ninguno de los dos partidos. Si no en su justo medio. En la derecha republicana, de ambiente denso, unánime. Si queréis la paz votad nuestra candidatura. Si queréis ultrajar la religión votad a los republicanos—dicen los de acción católica en su pasquin. Estos no pierdan regalar impuestos—lagente de orden no regala nada—, ni acabar con el inquilinato, ni gritan como el célebre borracho «¡abajo los consumos!» Para ellos, la paz es su ideario jesuítico de reminiscencia inquisitorial. Y la República el ultraje a la religión. Como si la religión no existiera en Francia, en Alemania, Suiza, en América... La incompatibilidad republicana y religiosa es su punto de apoyo, y amenazan con las calderas de Pedro Botero a todo el que se pase a las líneas enemigas. Sin tener en cuenta el caso demostrativo de república y religión que viene dando nada menos que Alcalá Zamora.

Pero la multitud, curiosa, lee, comenta y—como ante la propaganda romanonesa—se rie...

Siluetas del Día

EDAD MEDIA

Entre el farrago de literatura política que ha llenado todo el período electoral, hay un gesto verdaderamente heroico: un gesto de epopeya que resucita en nuestro siglo la vieja tradición española. En cierta proclama lanzada a la publicidad, un respetable señor recomienda a los padres «que enseñen a sus hijos y también a sus hijos, a defenderse y a saber morir matando... El lector de la proclama se impresiona, naturalmente, al llegar a ese rasgo heroico. Se impresiona porque vislumbra a través de ese párrafo la robustez, el brío, la ruda magnificencia de la Edad Media española. «Modernos problemas de cultura? Formación espiritual en contacto con los problemas nuevos? Orientaciones pedagógicas de nuestra época? Sensibilidad ante las cosas universales? Nada, nada. Todo eso es música celestial sin contenido práctico. Hay que volver a «lo nuestro». Aquí lo único que hace falta es que los hijos sepan morir matando...»

¡Españolado brote de la Edad Media! Mientras haya españoles así, España estará capacitada para escribir páginas heroicas. Lo contrario es la ruina de la epopeya nacional... Claro es que la juventud de nuestros días se encoge de hombros con escepticismo cuando oye esas palabras detonantes. La juventud siente la preocupación de otros problemas y se deja ganar el espíritu por otras inquietudes muy distintas. No comprende la necesidad de matar a nadie ni de morir a la vieja usanza, con el gesto de los héroes pasados de moda. La juventud huye de las frases vanas de sentido y se opone por las nuevas realidades de la vida actual. La juventud ama las cosas de nuestro tiempo y rompe despreocupadamente todo vínculo con la Edad Media. Y este es el dolor, el gran dolor de los viejos hombres que todavía quieren desplegar ante sus ojos atónitos de las generaciones actuales un panorama de cosas belicosas y de corazas arqueológicas. La gente de hoy piensa de otro modo y se lanza a otra clase de aventuras. Por eso, cuando surge una voz impregnada de rancios perfumes heroicos, la juventud sonríe alegremente. Ya no se da en ninguna Universidad del mundo esa terrible asignatura que enseña a morir matando... Es mejor aprender a vivir.

Nota de la F. U. E.

Los estudiantes, reunidos en la F. U. E., han decidido compulsar la opinión de todos sus compañeros en reunión que tendrá lugar el lunes 13, en una aula de la Universidad, para la cual se ha obtenido el oportuno permiso del rector. En ella se tratará de cuestiones referentes a la reapertura de la Universidad.

BANDA MUNICIPAL

- Hoy, de once y media a una y media, ejecutará la Banda municipal, en el paseo del Salón, el siguiente programa:
- 1.º «Málaga» (pasodoble). F. Cruz.
 - 2.º «Aben Humeya». A. Barrios.
 - 3.º «Himno a Sevilla». F. Alonso.
 - 4.º «Preludio sinfónico». J. Giménez.
 - 5.º «Las golondrinas» (fantasía). J. Usandizaga.
 - 6.º «Carmen» (marcha andaluza). L. López.

LA PRENSA Y LA ACTUALIDAD

PANORAMA POLITICO

Las derechas no saben Historia

Augusto Vivero en «Heraldo de Madrid».

«El asordante gurgigav reaccionario comprueba una vez más que el derecho hispano, supervivencia fósil de tiempos desaparecidos, no sabe historia. Cree ser conservador cuando practica el energumenismo contra la civilización política, y es racial, típicamente revolucionario, redondamente peligroso para el mismo capital que dice defender. Hecho averiguado «s que las convulsiones nacionales han sido producto constante de la incompreensión reaccionaria por obstruir los cauces legales, por oponerse al imperio de la ley de mayorías, por considerar atentatorios a las conveniencias del Estado los deseos de la nación.

Aquí nos sale al paso otro texto. No es tampoco de un feroz revolucionario. Es del ecuanime posibilista don Emilio Castelar, gloria de España. Sus frases del famoso discurso de Alcira van contra el frenesí reaccionario de 1880, tan parejo en sus manifestaciones al de las ultraderechas enquistadas aún en el ideario español. ¡Ejemplar lección de Historia! Escúchenla los alborotadores «amantes del orden». Es oportunitísima:

«Las revoluciones las traen los poderes reaccionarios hasta la ceguedad. No trajo la revolución inglesa el empuje de los Oranges; la trajo la ceguedad católica de Jacobo II en pueblo tan protestante como Inglaterra. No trajo la revolución francesa ni la palabra de Mirabeau ni la audacia de Danton; la trajo el empuje de la corte en oponer un veto insuperable a toda reforma progresiva. No trajo la revolución del 30 la canción de Beranger ni el dinero de Laffitte, ni la elocuencia de Manuel; la trajo la torpeza de Carlos II y su siniestro espíritu reaccionario. No trajeron la revolución de septiembre los errores incurables de aquellos poderes suicidas. A las revoluciones se llega no por la desesperación de los más, sino por la desesperación de los mejores.»

SUCESOS EN LA PROVINCIA

Un detenido

Por la Guardia civil de Jayena ha sido detenido Joaquín García Pérez, que maltrató a Manuel Olmo Alaminos, dándole un palo en la cabeza.

Rescate de caballerías

La Guardia civil de Baza ha rescatado cuatro caballerías que habían sido robadas a don Francisco Garrido, vecino de La Carolina.

Un mitin suspendido en Pinos Punte

Para anoche estaba anunciado en el Salón Mercedes, de Pinos Punte, la celebración de un mitin Republicano Socialista, para el que se había solicitado el correspondiente permiso y que estaba concedido; pero cuando estaba a punto de dar principio se recibieron órdenes para que fuera suspendido, como así se hizo.

De Pinos Punte han dirigido un telegrama al gobernador protestando.

Además, para el citado mitin se había invitado a oradores de Atarfe; pero cuando éstos les garan a Pinos, fuerzas de la Guardia civil, que se encontraban en la estación del tranvía, no permitieron que éstos señores entraran en la ciudad.

Federación de estudiantes católicos

En la junta general extraordinaria celebrada ayer tarde, se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Reintegrarse a la vida universitaria en la próxima apertura de nuestro primer centro docente.
- 2.º Dirigir un escrito al señor rector de la Universidad, participándole el deseo unánime que anima a esta Federación.
- 3.º Dirigir un llamamiento a la cordura y sensatez de la juventud universitaria, aun a la no inscrita en nuestra Federación, demandando de ella su cooperación valiosa para el más exacto cumplimiento de nuestros deberes.

Contra las marrullerías electorales sólo hay dos recursos: el Juzgado de guardia o la Casa de Socorro.

Al Juzgado de guardia se debe llevar a los que cometan atentados contra la pureza del sufragio. Y si se resisten, se les puede dejar en la primera Casa de Socorro que se encuentren al paso.

Para que las elecciones sean tan «rabiosamente sinceras» como las prometió el Gobierno, es indispensable que los electores sean «rabiosamente insobornables» y que estén resueltamente decididos a todo contra los «apernadores electorales».

¡Vigilad las tabernas!
¡Perseguid la compra de votos!
¡No confiad en el éxito sin estar seguros de haberlo logrado con vuestro propio esfuerzo!

LO QUE DICE UN PERIODICO INGLÉS SOBRE LAS ELECCIONES EN ESPAÑA

Londres 11.—Un periódico de esta capital dice que el próximo domingo se celebrarán en España las elecciones municipales, y que aunque éstas no tienen más que carácter local, sin embargo se le ha dado a la lucha carácter nacional, ya que después de ocho años sin elecciones lo que se pretende es medir las fuerzas de los elementos monárquicos y republicanos.

Pero la multitud, curiosa, lee, comenta y—como ante la propaganda romanonesa—se rie...

LEA USTED NUESTRA EDICION DE LA TARDE

La catástrofe del «Florida»

Gibraltar 11.—El Tribunal encargado de dictar fallo en la catástrofe del «Florida» ha dictado hoy sentencia diciendo que ha sido debida a la voluntad de Dios.

¡CIUDADANOS!

¡Velad por la pureza de las elecciones! ¡Al cabo de ocho años los españoles recobran hoy sus derechos de ciudadanía! ¡Demostrad que sois un pueblo que no necesita tutores!

¡La ley es vuestra garantía!

ARTÍCULO 65. Serán castigados con las penas de arresto mayor y multas de 500 a 5.000 pesetas, cuando las disposiciones generales del Código penal no señalen otra mayor, los funcionarios públicos que, por dejar de cumplir íntegra y estrictamente los deberes impuestos por esta ley o por las disposiciones que se dicten para su ejecución, contribuyan a alguno de los actos u omisiones siguientes:

Tercero.—A manejos fraudulentos en las operaciones relacionadas con la formación del Censo, constitución de las Juntas y Colegios electorales, votación, acuerdos o escrutinios y propuestas de candidatos.

Cuarto.—A que no se extiendan con la exactitud y expresión debidas, o no se firmen oportunamente y por todos los que deban hacerlo, o a que no tengan el curso debido las actas electorales.

Quinto.—A cambiar o alterar la papeleta de votación que el elector entregue al ejercer su derecho, o a ocultarla de la vista del público antes de depositarse en la urna.

¡CIUDADANOS!

ARTÍCULO 67. Todo acto, omisión o manifestación contrarios a esta ley o a disposiciones de carácter general dictadas para su ejecución que, no comprendidos en los artículos anteriores, tengan por objeto cohibir o ejercer presión sobre los electores para que no usen de su derecho o lo ejerciten contra su voluntad, a fin de que voten o dejen de votar candidaturas determinadas, constituye delito de coacción electoral, y si no estuviere previsto y penado en el Código penal con sanción más grave, será castigado con la multa de 125 a 2.500 pesetas.

ARTÍCULO 68. Cometen, además, delito de coacción electoral, aunque no conste ni aparezca la intención de cohibir o ejercer presión sobre los electores, e incurrir en la sanción del artículo anterior:

Primero.—Las autoridades civiles, militares o eclesiásticas que prevegan o recomienden a los electores que den o nieguen su voto a persona determinada, y los que, haciendo uso de medios o de agentes oficiales o autorizándose con timbres, sellos, sobres o membretes que puedan tener este carácter, recomienden o repueben candidaturas determinadas.

ARTÍCULO 69. Incurrirán también en las penas señaladas en el artículo 67, cuando no les fueren aplicables otras más graves con arreglo a lo dispuesto en el Código Penal:

Primero.—Los que por medio de promesa, dádiva o remuneración, soliciten directa o indirectamente, en favor o en contra de cualquier candidato, el voto de algún elector.

Segundo.—Los que exciten a la embriaguez a los electores para obtener o asegurar su adhesión.

Tercero.—El que vote dos o más veces en una elección, tome nombre ajeno para votar o lo haga estando incapacitado o teniendo suspendido el ejercicio de tal derecho.

Octavo.—El que suscite maliciosamente o mantengan sin motivo racional dudas sobre la identidad de una persona o la entidad de sus derechos.

¡CIUDADANOS!

La ley prevé todos los casos y os acompañará en todo momento! ¡Respetad el derecho de todos y cumplid el vuestro!

EN EL CASINO DE CLASES

CONFERENCIA DE D. MIGUEL MONTALVO

Conforme teníamos anunciado, ayer a las seis y media tuvo lugar la conferencia del maestro herrador del regimiento de Lusitania don Miguel Montalvo, sobre «Origen del caballo domesticado».

Preside en nombre del general gobernador el teniente coronel de Infantería don Santiago Taboada.

Hace la presentación del conferenciante el presidente señor Mingorance, el que después de alabar la persona del conferenciante, se extiende en consideraciones sobre unas hojitas clandestinas que vienen circulando, las que condena, exhortando a la clase a cumplir sus sagrados deberes militares. Fué aplaudido.

Acto seguido hace uso de la palabra el conferenciante, el que empieza diciendo que el «origen del caballo doméstico», tema de esta conferencia, se inspira en los juicios emitidos por Pietrement, el que demuestra que en los tiempos paleontológicos ya existían varias razas de caballos en libertad, hasta la época cuaternaria, en cuyo tiempo el hombre se servía de este animal doméstico, que en realidad no lo era, porque había que cazarlo.

Por lo tanto—dice—, en el estado actual es casi imposible reconstruir la historia de las primeras edades del caballo.

Se extiende en consideraciones sobre las vicisitudes sufridas por esta raza de animales desde los pueblos Escitas o Turianos hasta los pueblos árabes, en que aparece el caballo completamente domesticado.

Divide las razas en tres: salvajes, errantes y domésticas, de las que hace una verdadera historia, demostrando que a su vez la raza doméstica se divide en ocho especies, haciendo constar el cuidado que debemos poner en fomentar la Arabe y la Inglesa, como verdaderos caballos ligeros de guerra.

Hace consideraciones hasta la época del motor, en la que dice se ha descubierto el caballo, pero los Estados Unidos, continúa, a pesar de tener los mejores motores, no ha descubierto la selección de estos ani-

EN CERVANTES

Fuente escondida

Preciosa comedia esta de un ilustre poeta, Eduardo Marquina; en ella nos muestra, una vez más, sus formidables cualidades de artista cumbre, sus dotes de versificador en la altura.

Y nos ofrece un canto fogoso y cálido, descriptivo y emocional, de un corazón que sufre amores, que vive muriendo, y que, fuerte ante la vida, sabe esconder sus angustias y sus sentires.

Fuente escondida es en ella el amor: vivo está bajo apariencia de dura e inexpresiva roca, cual manto que se purifica enterrado y que espera el resurrexit que le haga brotar a flor.

Sacrificio por deberes de afecto y promesa filial, tienen esta encendida fuente en sufrimiento de cauce de agua cristalina que, soterrada, discurre hasta que, más poderosa, rompe un día la dura cárcel de piedra que la contiene, y surge potente y ruidosa.

Cuidada con esmero la interpretación de «Fuente escondida», tuvo los mayores aciertos en ella Teodora Moreno, secundada con toda discreción por Puyol, Pulido, Marta Roig, Julia Comings y demás intérpretes del poema escenificado.

N. DE LA F.

LA LEY DEL JURADO COMENZARA A FUNCIONAR EN EL PRIMER CUATRIMESTRE DE 1932

Acuartelamiento de tropas en Madrid. La Aviación es utilizada para hacer propaganda monárquica

«El Liberal» confía en el triunfo de los republicanos

Madrid 11.—«El Liberal» publica hoy un artículo diciendo que tiene gran confianza en el triunfo de los republicanos, diciendo que el resultado de los concejales elegidos por el artículo 29 lo demuestra, pues nunca se ha dado en España una cantidad tan respetable.

Agrega que no ha sido eso lo que les ha llenado de optimismo, sino el ambiente de lucha para el domingo, en donde se completará esa magna empresa.

Aconseja a los electores que no se arredren ante nada, pues aunque se sabe que hay que luchar contra los añosos del censo, los pucherazos y todas esas habilidades de que se han de valer los monárquicos ayudados por la fuerza pública y autoridades, a pesar de eso, dice, el triunfo ha de ser resonante, porque la voluntad del país es una sola, a la que todos rendimos fervoroso entusiasmo.

Disposiciones oficiales

Madrid 11.—La «Gaceta» publica una R. O. sobre la compra de divisas extranjeras, que es una recopilación de las medidas anteriormente dictadas con tal fin.

Se insiste en que el comandante Franco ha llegado a Orense

Orense 11.—Ante los insistentes rumores circulados por esta capital de que había llegado a Portugal el ex comandante Franco y que intentaba penetrar en España, la Policía ha adoptado grandes precauciones en la frontera.

Presentación de cartas credenciales

Madrid 11.—Esta mañana y con el ceremonial de costumbre ha presentado sus cartas credenciales al rey el embajador de Italia en España conde de Durlini.

Despacho regio

Madrid 11.—Esta mañana despachó con don Alfonso el ministro de Instrucción pública.

Audiencia regia

Madrid 11.—Don Alfonso recibió esta mañana numerosas audiencias, entre ellas a don Luis Foronda.

Manifestaciones del subsecretario de Trabajo sobre denuncias contra el censo electoral

Madrid 11.—El subsecretario de Trabajo, al entrevistarse hoy con los periodistas, les manifestó que se estaban recibiendo en el ministerio millares de denuncias contra la confección del censo electoral.

El restablecimiento de la Ley del Jurado

Madrid 11.—En el ministerio de Gracia y Justicia han facilitado hoy una nota sobre el restablecimiento de la Ley del Jurado.

En ella se dice que no estaba suprimida sino en suspenso desde el año 1932, habiéndose tropezado con la dificultad para su funcionamiento con que desde aquella fecha no se habían confeccionado las listas de los miembros que habían de formar el Tribunal popular.

En la parte dispositiva del decreto restableciéndolo se disponen las siguientes reglas:

Que las Juntas de Justicia se reunirán en la primera quincena de Mayo, reclamando los jueces municipales todos los antecedentes necesarios para la confección de las listas.

Estas deberán quedar expuestas al público el día primero de Junio y el Tribunal popular comenzará a funcionar en el primer cuatrimestre del año 1932, para lo cual conocerá de todas las causas sobre las que tuviera competencia con efecto retroactivo, o sea, desde el día 22 de Marzo para aquellas causas que no

hubieran sido ya calificadas por el fiscal.

Las Salas de Justicia evacuarán al Ministerio cuantas consultas tengan por conveniente para la mejor interpretación de estas disposiciones.

Acuartelamiento de tropas en Madrid. La Aviación es utilizada para hacer propaganda monárquica

Madrid 11.—Desde las primeras horas de la mañana permanecen acuarteladas todas las tropas de la guarnición.

A las diez comenzaron a evolucionar sobre la corte varios aviones, arrojando proclamas monárquicas. También se repartieron infinidad de éstas en todos los centros y departamentos ministeriales.

Visitas al presidente

Madrid 11.—El jefe del Gobierno recibió en su despacho del Ministerio la visita del ministro de Estado, que acompañaba al embajador de Italia, que iba a ofrecer sus respetos al presidente.

El ministro de la Gobernación sigue afirmando la neutralidad del Gobierno

Madrid 11.—El marqués de Hoyos, conversando esta mañana con los periodistas, les dijo que estaban ultimando todos los detalles para saber con exactitud el número de concejales proclamados por el artículo 29.

Expresó que esta labor se ha llevado con gran dificultad, por ser la primera vez que se hace en el transcurso de muchos años.

Añadió que el Gobierno procederá con absoluta legalidad, como lo demuestra el que hasta ahora no se

haya nombrado ningún alcalde, sustituido ningún Ayuntamiento ni hecho otra clase de operaciones que evidencien lo contrario.

Terminó diciendo que se evitarán y castigarán toda clase de coacciones y se ampararán toda clase de derechos, vengando de donde vinieren, y que el Gobierno está dispuesto a mantener el orden, extremando para ello la vigilancia.

Manoobras monárquicas en Madrid

Madrid 11.—Al conversar el almirante Aznar con los periodistas, les manifestó que había llegado a su conocimiento que en el distrito electoral del Centro algunos candidatos estaban enviando sus candidaturas acompañadas de tarjetas con su nombre.

Rogó a todos los informadores hicieran público que él no recomendaba a ningún candidato para nada y que lo hecho era una maniobra burda y torpe.

Toma de posesión del general Cavalcanti

Madrid 11.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo de presidente del Consejo Supremo de Ejército y Marina el general Cavalcanti.

El Consejo de guerra contra el ex ministro señor Salvatella

Madrid 11.—En la causa que se sigue contra el ex ministro señor Salvatella, y que se hallaba en el Consejo Supremo en apelación, se ha dictado hoy una providencia acordando que pase este asunto al conocimiento de los Tribunales ordinarios.

Información del Extranjero

El movimiento revolucionario en Portugal

Los rebeldes de la isla Madera hacen grandes preparativos de defensa, habiéndose sublevado también las Azores

El movimiento revolucionario en las islas Madera y Azores

París 11.—Un diario de esta capital publica extensa información de su corresponsal en Madera, diciendo que continúan los preparativos en todas las islas para resistir el asedio de las fuerzas gubernamentales.

Agrega que del aeródromo de Andora se han fugado, utilizando dos aparatos, el director general de Aviación y un capitán del mismo Cuerpo.

Aunque esta noticia no ha tenido confirmación oficial, se sabe que han aterrizado en tierra española.

Se han recibido noticias asimismo dando cuenta de que las islas Azores están sublevadas, viéndose extraordinario movimiento de fuerzas, aunque la población hace servicio ordinario.

De Lisboa han salido varios buques de guerra para comenzar el asedio, llevando a bordo dos regimientos de Artillería de desembarque.

El Gobierno ha publicado hoy una nota, en la que da cuenta de que el orden en el interior del país es completo y que se están tomando todas las precauciones necesarias para garantizar el orden en caso de que fuese alterado.

Ante el temor de que en las islas Azores se promuevan disturbios, se ha avisado a un vapor que iba con dirección a aquellas islas, para que no siga su viaje.

Nuevas noticias del movimiento revolucionario en Madera y las Azores

Lisboa 11.—En una nueva nota facilitada por el Gobierno, dice que cuando se produjo el movimiento en las islas Madera ya se tenía conocimiento de que en las Azores se preparaba igualmente otra sublevación.

Agrega que la tranquilidad en Portugal, aunque existe efervescencia en las guarniciones, es completa.

De provincias no cesan de llegar tropas a la capital para evitar cualquier alzamiento.

Se ha ordenado a los conductores de taxis que encierren éstos, habiendo cerrado también el comercio.

Se desmiente la noticia de que haya sido el director de Aviación el aviador fugado del aeródromo de Andora.

Se anuncia que en la próxima sesión de la Cámara de los Comunes se producirá una derrota para el Gobierno

Londres 11.—Un periódico dice que el jueves se producirá en la Cámara de los Comunes una lucha dura entre el actual Gobierno y los

conservadores, ante las frecuentes censuras de éstos.

Agrega que probablemente el Gobierno saldrá derrotado y con este motivo se le obligará a que vaya a las elecciones.

El viaje del príncipe de Gales y su hermano

Londres 11.—Noticias recibidas de Río Janeiro dan cuenta de que hoy han embarcado a bordo del Arlanza, con dirección a Lisboa, el príncipe de Gales y su hermano.

Cuando lleguen a la indicada capital se dirigirán a Madrid en avión, para saludar a los reyes de España, y de allí se trasladarán a Inglaterra, donde se le preparará un entusiasta recibimiento.

Llegada del «Conde de Zeppelin» al Cairo

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

A pesar de lo intempestivo de la hora, se elevaba a más de veinticinco mil el número de personas que esperaban la llegada, tributándole a la tripulación un entusiasta recibimiento.

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

El Cairo 11.—A las seis menos minutos de la mañana llegó a esta ciudad el dirigible alemán «Conde de Zeppelin».

SE HA PUESTO A LA VENTA el nuevo libro

“SILUETAS”

de

Constancio

(Selección de las “Siluetas del día”)

En la Administración de

“EL DEFENSOR”

Los pedidos de fuera pueden dirigirse a esta Administración, enviando su importe.

Seis pesetas ejemplar

Los manejos caciquiles en Motril

Anoche recibimos telefonemas firmados por los señores Quintana, Yanguas, Malpica y Jiménez, protestando de la detención de once interventores y participando haber sido puesto el hecho en conocimiento del juez de instrucción, quien ordenó la inmediata libertad de los detenidos.

Este hecho, agregan, produjo general excitación en el vecindario, que protestó del atropello, siendo disueltos los protestantes por la Policía y el teniente de alcalde señor Carrasco.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

Señalamos una vez más estos hechos al gobernador civil para que adopte las medidas oportunas.

AUMENTA EXTRAORDINARIAMENTE EN LA CORTE EL ENTUSIASMO POR LAS ELECCIONES

Cargas y heridos

Madrid 11.—Conforme avanzaba el día de hoy el entusiasmo por las elecciones iba aumentando extraordinariamente ante la inminencia de la lucha electoral de mañana.

Tanto los republicanos y socialistas como los monárquicos, en grupos compactos repartían candidaturas, proclamas y toda clase de propaganda, desarrollándose con este motivo escenas muy pintorescas.

Hubo algunos momentos, a la caída de la tarde, en que las calles aparecían llenas de candidaturas y hojas de propaganda.

En algunos sitios los republicanos y socialistas, así como los estudiantes, formaron verdaderos montones de candidaturas monárquicas y les prendieron fuego en medio del general regocijo.

Madrid 11.—A las diez de la noche la animación era extraordinaria en Puerta del Sol y calles adyacentes.

Ante la actitud provocativa de algunos grupos monárquicos, los elementos de las izquierdas, que formaban verdaderos batallones, repelieron las agresiones, repartiéndose abundantes palos, teniendo que intervenir la fuerza pública, que dió varias cargas, resultando algunas personas heridas.

Se practicaron diferentes detenciones.

Si la propaganda hecha por los monárquicos con aeroplanos ha sido exuberante, la realizada por los elementos de las izquierdas durante la tarde y parte de la noche ha anulado por completo aquella.

A tal grado de excitación y nerviosidad han llegado los ánimos, que se teme que mañana se produzcan serios incidentes.

Las autoridades han adoptado gran lujo de precauciones, patru

llando fuertes retenes de guardia de Seguridad y Civil.

Los grupos de republicanos y socialistas hacen frente denodadamente a los elementos monárquicos que les provocan.

Se sabe que esta noche ha habido algunas colisiones en la barriada de Cuatro Caminos.

Una denuncia de «Heraldo» sobre manejos caciquiles

Madrid 11.—«Heraldo» dice esta noche que los elementos de la derecha republicana habían enviado a sus correligionarios por correo la candidatura de izquierdas y que éstos al recibir los sobres se han visto extraordinariamente sorprendidos con que se les enviaban proclamas injuriando a los prohombres republicanos y socialistas.

El periódico de referencia censura con dureza este procedimiento, diciendo que no es posible que se haya fraguado en Correos, por creer que el personal cumple con su deber y pide que se averigüe de dónde partiera esta maniobra.

También publica otro sueldo diciendo que un alto empleado del ministerio de Fomento, al tener conocimiento de que muchos de sus subalternos iban a votar las izquierdas, les había insinuado la necesidad de que variasen de criterio.

En otras secciones da cuenta «Heraldo» de que la Policía ha recogido un gran número de retratos de los prohombres republicanos y socialistas y en diferentes entreteleros y con letra muy visible aconseja a los electores que tengan en cuenta las fechas de 1909, 1917, 1921, 1923 y 1930, índice y resumen de todas ellas de un régimen de atropellos, violaciones y encarnecimiento del Pueblo, única gloria de los que se llaman defensores de la Patria española y que son los gobernantes que hemos padecido.

Madrid 11.—Ante los insistentes rumores que venían circulando sobre una posible conspiración contra el señor Alcalá Zamora, un redactor de «Heraldo» visitó esta tarde al prohombre republicano, quien manifestó que tenía fe absoluta en el triunfo de las izquierdas.

Como el periodista le insinuara algo relacionado con el atentado de que iba a ser objeto, el señor Alcalá Zamora dijo:

«Un atentado? Ya tenía conocimiento de esa tontería, pero puedo decir que ni lo temo, ni por eso he de dejar de cumplir con mi deber; antes al contrario, ello me enardece y me hará ir a la lucha aún con más vigor.»

A tal extremo—prosigue—llega mi entusiasmo, que a las siete de la mañana me lanzaré a la calle a luchar por el triunfo de nuestra causa.

Madrid 11.—«Heraldo» publica esta noche unas declaraciones remitidas desde París por Indalecio Prieto y Marcelino Domingo, en el que excitaban al pueblo español para que luchasen con fe y entusiasmo por el ideal de la causa.

El Bloque Obrero Campesino presenta la candidatura del capitán García Miranda

Barcelona 11.—En Capitanía General se recibieron esta tarde noticias de que en muchísimas esquinas habían aparecido pasquines, en los que el Bloque Obrero Campesino presentaban a la lucha al capitán García Miranda, actualmente preso en Monjuich por sus ideas avanzadas.

El capitán general dijo a los periodistas que eso no podía ser de ninguna forma, pues tanto los obreros como el capitán García Miranda saben que los militares no pueden intervenir en las luchas electorales.

Una roña de la Asociación Nacional de Funcionarios Civiles

Madrid 11.—La Asociación Nacional de Funcionarios Civiles ha publicado esta tarde una nota en la Prensa, en la que expresa que en la secretaría general de la misma no se ha recibido denuncia alguna por coacciones contra los asociados.

Agrega que si esto llegara a producirse sabrán hacer uso de sus derechos de acuerdo con las leyes constitucionales españolas.

Los periódicos de Lérida desmienten al Gobierno

Lérida 11.—Los diarios de las izquierdas de esta capital publican hoy extensas informaciones desmintiendo las notas oficiales dadas por el Gobierno sobre los candidatos antidinásticos proclamados por el artículo 29.

Dice que no han sido 48 sino 200 los candidatos antidinásticos proclamados en esta provincia, que le ponen entre las primeras de España que han dado esta nota de civismo.

Se quemaron unos periódicos en los que se profanaba la memoria de los capitanes Galán y García Hernández

Cuenca 11.—En las primeras horas de la noche comenzó a repartir gratuitamente un periódico clerical, en el que se profanaba la memoria de los heroicos capitanes Galán y García Hernández.

Al aperebírse el público persiguió a los repartidores, arrebátandoles los ejemplares y quemándolos acto seguido.

El hecho ha producido general indignación en el vecindario.

La propaganda agrario-republicana en Tuy

Tuy 11.—El «leader» agrario republicano Basilio Alvarez ha desmentido las referencias dadas por el gobernador de la provincia sobre la proclamación de candidatos por el artículo 29.

Agrega que han sido 38 los republicanos proclamados en este solo partido judicial, asegurando que en el resto de esta región la lucha está francamente decidida para los agrarios-republicanos.

Más detalles de la propaganda electoral en Madrid. Numerosas cargas, heridos y detenciones

Madrid 11.—A las ocho de la noche la animación en las calles céntricas era extraordinaria.

Varios camiones repletos de jóvenes republicanos y socialistas no cesaban de arrojar proclamas y candidaturas de esta tendencia anunciando previamente al público con portavoces.

En algunos momentos el paso por la Puerta del Sol se hacía imposible.

Al pasar uno de aquéllos camiones por la puerta del Gran Casino, un grupo de aristócratas lanzaron gritos contra los jóvenes izquierdistas, dando lugar a que se produjeran varias colisiones.

Estas se repitieron en la Puerta del Sol y calles adyacentes originando la intervención de la fuerza pública, que dió varias cargas.

Después de las nueve de la noche hicieron su aparición en la Puerta del Sol una sección de la guardia de Seguridad de caballería.

A las once y media la animación llegó a su extremo.

En la Carrera de San Jerónimo se había estacionado numeroso público, que no cesaba de aplaudir y vitorear a los jóvenes republicanos y socialistas.

Del ministerio de la Gobernación salieron varias secciones de la guardia de Seguridad, dando algunas cargas y deteniendo a infinidad de personas.

Cuando mayor era la excitación pasaron unos motoristas, llevando el que iba en la parte posterior un cartel que decía: «¡Votad a las izquierdas!» Esto excitó extraordinariamente a un teniente de Seguridad y a varios de sus súbditos, que se lanzaron contra los motoristas, tirando dos a tierra, donde continuaron paleándolos.

Momentos después salió un médico del ministerio de la Gobernación un médico, quien prestó asistencia a uno de los motoristas, el cual presentaba extensas heridas en la cabeza de pronóstico gravísimo.

Este hecho produjo enorme indignación en la masa, dando los guardias nuevas cargas, de las que resultaron muchos heridos y detenidos a otros tantos.

La propaganda electoral en Bilbao

Bilbao 11.—Esta mañana voló sobre esta villa una avioneta, arrojando proclamas de los candidatos nacionalistas vascos.

Durante todo el día numerosos camiones y automóviles han circulado por la capital haciendo propaganda.

La lucha se presenta muy enconada.

La propaganda en toda España es intensísima

Madrid 11.—Se reciben noticias de toda España dando cuenta de estarse realizando intensísima propaganda por los sectores dinásticos y antidinásticos.

Ya pasan de diez mil

Los que aseguran que para tinte rería y quitamanchas de toda clase de ropas usadas el Tinte de la Estrella de Oro es el mejor que se conoce en el ramo, por lo bien que protege el trabajo y porque pone los precios más reducidos que en ninguna otra.

Carrera de Genil, 47, y Plaza Nueva, 2.

Coliseo Olympia EXTRAORDINARIO PROGRAMA SONORO Hoy día 12 de Abril de 1931 4 secciones: A las 4, 6, 9, 11 y 11'15 Programa PARAMOUNT FILM presenta a los simpáticos artistas MAURICE CHEVALIER y la bellísima CLAUDETTE COLBERT en la divertida comedia-vodébill, titulada El Gran Charco Un divertido argumento lleno de situaciones graciosas y chispeantes de ingenio. PRECIOS: Butaca de Patio... 1.50 Ptas Principal... 0.80 General... 0.50

Varias noticias Sesión de la Sociedad Española de Higiene Madrid 11.—Esta mañana ha celebrado sesión la Sociedad Española de Higiene, presidiendo el doctor Mariscal. Casi toda la sesión se ha dedicado a discutir la Memoria presentada por el doctor Dref sobre las bebidas exóticas, en las que se dice que los vinos exportados de Jerez y Málaga a Francia se expenden de nuevo en nuestra nación bajo diferentes marcas y a precios exorbitantes. El cambio de hora Madrid 11.—Hoy aparece en la «Gaceta» una disposición, diciendo que a las 23 del día 18 se adelantarán los relojes en una hora. No han llegado aviadores portugueses a España Madrid 11.—En la Dirección General de Aeronáutica se manifestó hoy a los periodistas que no han aterrizado aparatos portugueses en España.

Suscribase a La Moda Práctica ENFERMEDADES DE LOS OJOS CONSULTA ESPECIAL por el Doctor Guillermo Sánchez Aguilera Catádrático de Medicina y ex jefe de Clínica Oftalmológica en París De diez a doce. De preferencia de doce a una PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2

Un tren de viajeros tiroteado Jaén 11.—Se reciben noticias de Madrigueras dando cuenta de que un tren de viajeros había sido tiroteado por un grupo de malhechores, que se hallaban apostados a lo largo de la vía, y que uno de los disparos hirió gravemente a un mozo de tren. Los malhechores hoyeron al ver que los empleados y Guardia civil se prestaban a la lucha.

“NORFRICK” El mejor armario frigorífico electro-automático Quedan libres las sub-agencias de Málaga, Granada, Almería y Jaén y algunas representaciones de partidos judiciales de Andalucía. Solicitudes con referencias a Agencia General para Andalucía “NORFRICK” Apartado 139. SEVILLA.

Salón Regio Hoy día 12 de Abril de 1931 Espectáculo por secciones rigurosas: a las 8 y 11, 5, 6 y 11, 8, 9 y 11 y 11 COLOSAL PROGRAMA 1.º Sinfonía. 2.º Estupendísimo estreno de la muy emocionante producción dividida en siete partes, titulada LEY DE MARINO Interpretación de la encantadora estrella Patsy Ruth Miller (la artista más guapa de la pantalla) y del formidable actor Ralph Ince. Precios genuinamente populares: BUTACA, 40 cts. ANFITEATRO, 15

MANANA lunes, reaparición de la encantadora estrella Anny Ondra, en el estreno de la deliciosa y divertida comedia, titulada SUSY SAXOFON Gran Exito de Anny Ondra.

La mejor tubería para conducciones a presión.

URALITA

Agencia en Granada: calle San Antonio, 39. Teléfono 1045

para echar. Chapá para secadores de Tabacos. Tuberías para conducciones de aguas con presión. Tuberías ligeras para conducciones

En la Audiencia

Señalamientos para el día 13
Sala de lo civil. Juzgado de la Carolina: Francisco Tinar Barrera, contra Antonio Mombia Bailón, sobre pobreza; ponente, señor Romero; letrado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Taboada; secretario, señor Valverde.

Sala de lo criminal. Sección 1.ª Juzgado de Guadix: contra Manuel Rodríguez Rueda, por lesiones; ponente, señor Villalba; letrado, señor Corro; procurador, señor Onieva; secretario, señor Valverde.

El mismo Juzgado: contra Antonio García Lorente, por atentado; ponente, señor Pomares; letrado, señor Díaz Plá; procurador, señor Pérez Velasco; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª—Juzgado de Orgiva: contra Luis Fernández López y otro, por lesiones; ponente, señor Lasso; letrados, señores Alarcón y Carrascos; procuradores, señores Corral y Roldán; secretario, señor Alonso.

En causa del Juzgado del Salvador, contra Miguel Viedma Hidalgo, por estupro, se ha dictado sentencia, absolviéndole.

Pleitos
En la secretaría de esta Audiencia se ha recibido un pleito procedente del Juzgado de San Sebastián de Almería, entre don Serafín Montoya Quero y la Compañía Anónima «Volund», sobre oposición a depósito de motores.

Otro pleito procedente del mismo Juzgado, entre don Juan Cortés Gómez y don Juan Hernández, sobre depósito de persona.

Las enfermedades del Estómago e Intestinos
dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

MILITARES

Guardia civil
Ascensos.—A comandante, don Francisco Villalón Girón, y a capitán, don Eduardo Fraile Mantecon.

Carabineros
Ascensos.—A teniente coronel, don José Pérez García; a capitán, don Ricardo Vera Salas y don Miguel González Guerrero, y a alférez, don Ramón Eugenio Ibarra.

Infantería
Ascensos.—A capitanes, los tenientes del regimiento de Córdoba don Manuel Bustos García, don Francisco Andeiro Cassaux y don José Castillo Sáez.

Caballería
Reemplazo.—Se concede, con residencia en Atarfe (Granada), al teniente del regimiento de Lusitania don Mariano Lapiera Agorritz.

Artillería
Ascensos.—A teniente coronel, el ayudante del comandante general de la segunda región, don Juan Urrios Lloret y a alférez el suboficial don José Quirós de la Vega.

Ingenieros
Se desestima la instancia del teniente don Roque Audrada Fernández.

Intendencia
Ascenso.—Es ascendido a comandante el capitán don Rodolfo Gavarrón Muñoz.

Licenciados del Ejército
AGENCIA MATRÍCULA DE DESTINOS PÚBLICOS
Todos los meses hay concurso de destinos. Acordadamente existen 673 plazas vacantes y varias en Granada y la provincia. INFORMES GRATIS

NOTICIAS DE LOJA

Por la respetable señora doña Elia Luque Pascual, y para su hijo el industrial de esta plaza nuestro estimado amigo don Emilio Quintana Luque, ha sido pedida la mano de la bella señorita Francisca Gutiérrez Gámir, hija del farmacéutico con residencia en Alomartes (Granada), don Joaquín Gutiérrez Pérez y su esposa doña Pilar Gámir.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo. El corresponsal.

LIBRETAS BLOCES
De escribir siempre a pluma
BLOCES CUADERNOS
Dr. Martín Gómez
DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.
PIEL-SIFILIS
Piel, 2.ª. De 4 a 6.

DEL MOMENTO

¡ABAJO LOS CACIQUES!

«La Unión Republicana» ha lanzado con ánimo de que en todas partes sean conocidas, las ideas que palpitan en el seno de esta simpática agrupación, que aparece en esta hora crítica de la vida nacional, como la aurora feliz de un nuevo día, en que, sobre las ruinas de todo insolente encanismo, se levanta firme, robusta e invencible la soberanía de los pueblos.

Todos los males que se vienen padeciendo en España se derivan de la falta de actuación en los pueblos y de la indiferencia de los mismos, no ya por los problemas nacionales, sino también hacia los de carácter local. ¿Adónde quieren ir los pueblos por ese camino?

Cuando todo el mundo se mete en su casa y atento no más que a sus afanes, se desentiende en absoluto de las cosas públicas, siempre surge alguien que, desaprensivo y audaz, usurpa legítimas representaciones, reúne en sus manos, por mejores o peores medios, los resortes del poder y aparece un día ante los ojos atónitos del pueblo como «camo» absoluto, arrogante, olímpico, extravasando grandezas, queriendo dar la sensación de que con ley o sin ley, todo lo puede; de que con ley o sin ley, todo lo alcanza, y llevando en una mano miserables mendrugos para someter y en la otra un haz de pretendidos rayos para fulminarlos contra cualquier manifestación de dignidad ciudadana.

¡He ahí el cacique! ¡He ahí el cacique que habla con desprecio. El pueblo, cuya representación detenta; he ahí el cacique que, ebrio de grandeza y de poder, no tendrá reparos en resolver por sí mismo los más grandes problemas generales, sin contar con el pueblo para nada; he ahí el cacique, cuya disolución hemos de hacer un día, que extendido como plaga funesta por el área nacional, ha llevado a todas partes con su sinistria y premeditada actuación la desmoralización, la abyección y el envilecimiento que forma como un gran lago de fango, donde España entera se halla a punto de perecer.

¡Los caciques! Para esos «beneméritos» señores nada ha pasado en la vida nacional, todo está igual que antes del advenimiento de la Dictadura. Y dando las espaldas a los problemas medulares de los pueblos y de la Patria, no muestra en la hora presente otro noble afán que el de rehacer el tinglado de la vieja farisa, para asegurar de nuevo su despótica dominación. Pero esto no debe suceder, nuevo Móstoles de la democracia provincial, da la pauta de lo que los pueblos deben hacer. Y allí donde, en nombre de un pueblo, se reúnan veinte o treinta hombres decididos y conscientes, dejará de existir esa pesadilla española que se llama caciquismo.

La hora de la emancipación es llegada. ¡Atría los pueblos! ¡Abajo los caciques!

Francisco GARCIA ROMERO
Granada.
Sillas, Sillones y Veladores plegables Marca TOLESIAS. Cien no ocupan un metro de sitio. -- Diez años de duración
Modelo X. U., 6,50, Modelo Q. O., 12,50, Modelo S. Z., 9,75
DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA GRANADA: Miguel Rubio Orellana - Ferrería La Vizcaya - Plaza Bibarrambila, 19

Varias noticias

Obreros a la huelga
Santander 11.—Los obreros de la C. A. M. P. S. A. se han declarado hoy en huelga por solidaridad con sus compañeros de Madrid.

En la fábrica y astilleros el paro es absoluto, habiendo dejado de funcionar otras dependencias, que se surten de los depósitos de esta capital.

Rumores sobre sublevaciones en Portugal
Vigo 11.—Se reciben noticias de Tuy, en las que se expresa que en la fronteriza ciudad de Valença do Minho se ha sublevado la guarnición de Angola y ha hecho causa común con las restantes de las islas de Azores y Madeira.

Declaraciones del secretario de una sociedad masónica sobre la revolución de Portugal
Londres 11.—Sir Filth gran, secretario de la zona masónica que estuvo en Funchal en la inauguración de un centro espiritista, ha expresado que la sublevación en las islas Madeira y Azores era cosa que se esperaba hace tiempo debido a la enorme concentración de presos políticos en las mismas, habiendo implantado ellos una dictadura militar.

Ha agregado que la población civil portuguesa se ha internado en las islas y que la británica, que se elevaba a 2 000 personas, hace vida ordinaria, estando protegidas por varios buques de guerra.

Noticias recibidas posteriormente en esta Capital dan cuenta de haberse sublevado Punta Delgado y Heroísmo.

El Gobierno portugués ha suspendido las garantías constitucionales en San Miguel y otros puntos de la isla Madeira, habiéndose acordado imponer sanciones a los sublevados.

La llave de la salud
Mantenga el hígado sano y los intestinos limpios y evitará el 90% de las enfermedades. Este alerta contra la sequedad de vientre: en cuanto se manifieste, corrijala, normalizando las funciones intestinales con este remedio puramente vegetal de eficacia rotundamente probada millares de veces:
— PILDORAS DE — Brandreth
Agentes en España: J. URRIACH y C.ª S.ª - Bruch, 49; Barcelona.

Dr. Martín Gómez
DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.
PIEL-SIFILIS
Piel, 2.ª. De 4 a 6.

Dr. Martín Gómez
DEL DISPENSARIO AZUA Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS DE MADRID.
PIEL-SIFILIS
Piel, 2.ª. De 4 a 6.

GUIA DEL ELECTOR

LAS ELECCIONES DE CONCEJALES

La votación de hoy. Dónde están los Colegios electorales. Los concejales a elegir

Hoy es el día «grande» electoral y el elector. Después del obligado paréntesis superior a ocho años, resurge la soberanía popular—ya veremos hasta dónde mixtificada—, y libremente debe elegir sus mandatarios para que la representen en la administración municipal.

Para recordar al lector, a especie de guía, dónde están situados los colegios electorales y qué número de candidatos pueden votar, vamos a repetir unos pequeños datos.

Granada está dividida en tres circunscripciones, que se denominan Alhambra, Catedral y Cartuja. La primera, Alhambra, la integran cuatro distritos, que son: Distrito primero, Audiencia; tiene cinco secciones y se elegirán 5 concejales, pudiendo sólo votarse 3. En las cinco secciones de este distrito, están situados los colegios electorales: El de la primera sección, en la casa número 29 de la calle de San Matías; el de la segunda, en la escuela de niños, Cuchilleros 19; el de la tercera, en la escuela de niños, Hospital de Santa Ana, 12; el de la cuarta, en el Museo Arqueológico, Carrera de Darro, y el de la quinta, en la calle de Elvira, 42.

El distrito segundo, Alcázar, tiene cuatro secciones, eligiéndose 4 concejales y votándose 3. Los colegios están: Primera sección, Atarazana Vieja, 8; segunda, Casa de Socorro del Albayzín, en la Placeta de las Minas; tercera, Grupo escolar de Alfonso XIII, en la plaza de San Nicolás, 4; y cuarta, Sacro-Monte, casa del guarda.

El tercer distrito, Santo Domingo, tiene cuatro secciones, eligiéndose 4 concejales y votándose 3. Los colegios están: El de la sección primera, en la escuela de niños Solares, 6; el de la segunda, en la escuela de niñas Molinos, 45; el de la tercera, en la escuela graduada, Ancha de la Virgen, 23, y el de la cuarta, en la placeta del Lavadero, 2.

El cuarto distrito, San Cecilio, tiene tres secciones, eligiéndose 3 concejales y votándose 2. Los colegios están: El de la sección primera, en la calle Cocheras de San Cecilio, 8; el de la segunda, en la sacristía de Santa María de la Alhambra, y el de la tercera, en la venta Nueva de la Patrona, en el camino nuevo de Sierra Nevada.

Integran la segunda circunscripción, llamada Catedral, tres distritos, que son el quinto, sexto y séptimo, llamados, respectivamente, Universidad, Gracia y Angustias. El distrito quinto, Universidad, tiene cinco secciones, 5 concejales y votándose 3. Los colegios están: El primero, en la calle de Pañeras (Alcaicería); el de la segunda, en la escuela de niños Misericordia, 13; el de la tercera, en la Universidad, plaza del mismo nombre; el de la sección cuarta, en el Juzgado de Abastos, calle Capuchinas, y el de la quinta, en la Alhóndiga de Granos, calle de Mesones.

El sexto distrito, Gracia, tiene también cinco secciones, eligiéndose 5 concejales y votándose 3. Los colegios electorales están: El de la sección primera, en la calle de Guadalupe, número 3; el de la segunda, en la escuela de niños, Moral de la Magdalena, 42; el de la cuarta, en la calle del Espadero, 2 y el de la quinta, en la calle de Puentezuelas, 12.

El séptimo distrito, Angustias, tiene 4 secciones, eligiéndose 4 concejales y votándose 3. Los colegios de estas secciones están: el de la primera, en la Casa de Socorro del Campillo Alto; el de la segunda, en la caseta del Casino en los jardines del Salón; el de la tercera, en el Matadero y el de la cuarta, en la escuela de niñas Acera de Darro, 402.

Forman la tercera circunscripción, Cartuja, 3 distritos: el octavo, noveno y décimo, llamados respectivamente, San Ildefonso, San Jerónimo y Albacín. El distrito octavo, San Ildefonso, tiene 5 secciones, eligiéndose 5 concejales y votándose 3. Los colegios están: el de la sección primera, en la portería del Hospicio; el de la segunda, en la calle Baja de San Ildefonso, 49; el de la tercera, en la calle de la Parra Baja, números 19 y 21; el de la cuarta, en San Juan de Letrán, salón de la Ermita, y el de la quinta, en la placeta de la Cruz, número 2.

El distrito noveno, San Jerónimo, tiene 6 secciones, eligiéndose 6 concejales y votándose 4. Los colegios de estas secciones están: el de la primera, en la plaza de San Juan de Dios, número 18; el de la segunda, en la Plaza de Toros del Triunfo, y el de la quinta, en la calle Honda de San Andrés, número 10.

El distrito décimo, Albayzín, tiene cuatro secciones, eligiéndose 4 concejales y votándose 3 en cada candidatura. Los colegios de estas secciones están establecidos: el de la primera, en el colegio de niñas Elvira, 121; el de la segunda, en el Instituto; el de la tercera, en la calle de San Juan de Dios, número 18; el de la cuarta, en la Plaza de Toros del Triunfo, y el de la quinta, en la calle Honda de San Andrés, número 10.

AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL Banco Hipotecario de España
Interés 6'00 por 100 anual sobre fincas Rústicas y Urbanas
PLAZO DE CINCO A CINCUENTA AÑOS
Sociedad de Seguros LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL
Manuel Quintana Pancorbo, Reves Católicos, 16
HERNIADOS SI LA FABRICA de Braqueros y Aparatos para curar las hernias, os dice:
Abrir los ojos a la realidad. La fábrica de aparatos posee todos los modelos necesarios para contener toda clase de hernias, y si aquellos no bastasen se construiría el que fuese necesario.
[No comprar aparatos de mucho precio]
Consultar a los herniados que han curado y sabréis que más de la mitad lo han logrado con aparatos económicos construidos en esta casa.
BAZAR RAYOS X EUGENIO P. REQUENA
Acera del Casino, 80. Debajo del Casino. - GRANADA

LARIOS y CIA
CONAC "PRINCIPE"
MÁLAGA
COACCIONES ELECTORALES

Los funcionarios públicos

Dice «El Liberal»: «Continuamos recibiendo quejas con motivo de las coacciones que se ejercen contra los funcionarios públicos, especialmente en provincias, donde los «poncios», a pesar de las órdenes que recibieron para ser testigos presenciales, están haciendo verdaderas arbitrariedades. No se limitan a ejercer presión sobre los delegados de Hacienda para que éstos obliguen a votar las candidaturas monárquicas, sino que además «fichan» a los funcionarios que profesan ideas republicanas, toman nota de los actos políticos a que asisten y van preparando de esta suerte la máxima arbitrariedad: el traslado.

En distintas ocasiones nos hemos ocupado de este asunto, saliendo a la defensa de los funcionarios, que no sirven a este ni al otro Gobierno, sino al Estado, y que ni para el Estado ni para el Gobierno son servidores, sino funcionarios. De ahí la denominación de «funcionarios». Para estos funcionarios la forma de gobierno es accidental en sus funciones. Y como ciudadanos, pueden ser republicanos o monárquicos y votar a quien mejor les parezca, sin que haya autoridad alguna que pueda imponerles la que les repugne.

SEÑORAS
los polvos, cremas, lápices y coloretes de la Perfumería Santo Cristo hace a toda mujer bonita.
Plaza Santo Cristo, 1 al 5 - Teléfono 2740

ANUNCIO
LO QUE GASTAN LOS TURISTAS NORTEAMERICANOS
Los países que hacen del turismo una importante fuente de ingresos, como Suiza, Francia, Alemania e Italia, cuentan sobre todo con el americano del Norte, por ser el mejor cliente turístico desde el punto de vista del gasto que hace.

Comisión gestora permanente de compras del Hospital Militar de Granada
Debido a adquirirse los viveres y artículos necesarios para el expresado establecimiento, cuyas cantidades se ponen de manifiesto en la Administración del mismo, se convoca para que, los que deseen, hagan sus ofertas en pliegos cerrados y lacrados dirigidos al señor presidente de esta Comisión Gestora, que radica en el cuartel de Caballería de esta capital, antes de las 10.30 del día 30 del actual, en que se verificará la apertura de los pliegos presentados y adjudicación de las ofertas convenientes.

ANUNCIO
NUESTRA ENEMIGA LA ANEMIA
El escudo que encuentra siempre la mujer en las épocas más importantes de su vida fisiológica es la anemia bajo todas sus formas. Es igualmente la anemia que se encuentra al origen de la mayor parte de los males, de los desarreglos, que la asedian en el curso de su existencia. Por eso, es de necesidad absoluta para la mujer, purificar, renovar su sangre a intervalos regulares, con el fin de reconstituir sus fuerzas.

ANUNCIO
PILDORAS PINK
Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 6 pesetas la caja, 12 pesetas las 6 cajas.

ANUNCIO
J. CAZORLA ROMERO
Medicina General ESPECIALISTA EN PIEL Y VENÉREO-SÍFILIS
Consulta de 3 a 5
Especial para empleados y Comercio, de 2 a 8
DUQUESA, 11, pral. VISITA A DOMICILIO

EL AIGLON AUTO-OIL es el preferido por los garagistas
Madera de álamo negro
seca, para carretaría, a noventa pesetas toneladas. Razón: San Matías, 15.

Maquinaria Agrícola
LO MAS PRACTICO
Lo más acreditado por calidad, resultado y economía, serán siempre los Trillos últimos modelos, Aventadoras, Cribadoras, Sembradoras, Gradas y Arados fabricados por la CASA LEYVA

CASA LEYVA
Gran surtido en piezas de recambio y en cuanto con la agricultura tiene relación. Catálogos gratis.
CASA LEYVA. Mesones, 3 y 5. Granada

RADIO FONOGRFO ELECTRICO
el aparato más perfecto construido por la casa que se ha mantenido a la cabeza de la industria por espacio de 8 años
Si desea lo mejor adquiera un
ATWATER KENT RADIO-FONOGRFO
AUTO ELECTRICIDAD. Diputación, 234 - BARCELONA
Madrid - Valencia - Sevilla - Bilbao - Alicante
Beida, Mondoza y Lirio. - GRANADA

Lotería Nacional - Sorteo celebrado el día 11 de Abril de 1931

Table with columns for 'Números', 'Pesetas', 'POBLACIONES', and lottery results for various denominations (400, 200, 100, 50, 25, 10, 5, 2, 1 pesetas).

Advertisement for 'JARABE GIROLAMO PAGLIANO' with an illustration of a pharmacy building and text describing its medicinal benefits.

Large advertisement for 'MAGNESIA S. PELLEGRINO' with a decorative border, text describing its benefits for digestion, and an illustration of the product box.

Advertisement for 'HERNIAS' treatment by 'Gabinete de JERÓNIMO FARRÉ', including text about hernia types and clinic details.

Advertisement for 'BOMBAS SIEMENS' for irrigation and domestic use, featuring illustrations of the pumps and technical specifications.

Advertisement for 'Curación de las HERNIAS' by 'Francisco C. Torrent', detailing the clinic's location and services.

Advertisement for 'VUESTRA SALUD PELIGRA' warning against health fraud and promoting a specific medical service.

Advertisement for 'Fuera canas' hair treatment by 'India', featuring a woman's portrait and text about the product's effectiveness.

Advertisement for 'MIL PESETAS' lottery tickets, including an illustration of a person and text about ticket availability.

Advertisement for 'HERMANOS DE SAN JUAN DE DIOS' and 'INDICADOR ECONOMICO' with an illustration of a building.

Advertisement for 'Nuestra Señora del Carmen' funeral home, listing services and contact information.

Advertisement for 'Tomaré en arriendo' (rental) of a property near Granada.

Advertisement for 'The Liverpool & London & Globe' insurance company, listing services and agents.

Advertisement for 'LIBRERIA GRANADA' with an illustration of a bookshelf and text about book sales.

Advertisement for 'La Moda Práctica' clothing store, emphasizing practical fashion.

Advertisement for 'AGLON AUTO-OIL' motor oil, highlighting its quality and availability.

Advertisement for 'IMPORTANTES REGALOS' (important gifts) for coffee lovers.

Large bottom advertisement for '1-3-4-7' shoe store, stating 'Este número es el del Teléfono que debe pedir si Vd. desea modelos de Zapatos de Calidad EL PORVENIR. -- GRANADA'.